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ON ISSUES OF MANAGEMENT OF PROTECTION OF RIGHTS TO

INTELLECTUAL PROPERTY OBJECTS

У статті проаналізовано режими охорони і захисту авторських прав,

права інтелектуальної власності, визначено сутність поняття «управління

інтелектуальною власністю», управління охороною прав на об’єкти

інтелектуальної власності, розкрито основні методи управління у сфері охорони

прав на об’єкти інтелектуальної власності.
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The article analyzes the regimes of protection and protection of copyright,

intellectual property rights, defines the essence of the concept of "intellectual
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property management", management of protection of intellectual property rights,

reveals the main management methods in the field of intellectual property rights.

Keywords: intellectual property, intellectual property rights, information on

rights management, management of protection of intellectual property rights.

Постановка проблеми. Всесвітня конвенція про авторське право була

розроблена і прийнята на спеціальній конференції, що відбулася під егідою

ЮНЕСКО 6 вересня 1952 р. у Женеві. Головна мета Конвенції – створення

універсального режиму для охорони і захисту авторських прав на літературні,

наукові і художні твори на міжнародному рівні. У Конвенції досить чітко

регламентується порядок публікації творів, оформлення авторства, конкретні

гарантії матеріальних і нематеріальних прав авторів.

Аналіз останніх публікацій. Аналіз існуючих наукових досліджень

присвячених управлінню інтелектуальній власності П. Цибульова, В.

Чеботарьова, В. Зінова, Г. Сміт, В. Дергачової, Н. Шелехової, З. Мазур, А.

Булатецької , А. Цапенко, А. Мерисіянова, К. Чуксіна дозволив зробити

висновки, що в науковій літературі не існує єдиного методологічного підходу

щодо дослідження, процесів управління інтелектуальною власністю, відповідно

питання щодо методів управління інтелектуальною власністю є актуальними.

Постановка завдання. Метою дослідження є розкриття комплексного

сприймання організаційного забезпечення управління інтелектуальною

власністю.

Виклад основного матеріалу. Будь-яка договірна держава, за внутрішнім

законодавством якої неодмінною умовою охорони авторського права є

дотримання формальностей, як-от: депонування примірників, реєстрація,

застереження про збереження авторського права, нотаріальні посвідчення,

сплата зборів, виготовлення або випуск у світ примірників твору на території

цієї держави, – має вважати ці вимоги виконаними щодо тих творів, які

охороняються на підставі цієї Конвенції і які вперше випущені у світ поза

територією цієї держави і автори яких не є її громадянами, якщо, починаючи з



38

першого випуску у світ цих творів, усі їхні примірники, випущені з дозволу

автора або будь-якого іншого власника його прав, носитимуть знак © із

зазначенням імені володаря авторського права і року першого випуску у світ;

цей знак, ім’я і рік випуску мають бути розташовані таким чином і на такому місці,

які б ясно показували, що авторське право зберігається. У Конвенції

передбачається також, що період охорони авторського права не може бути

коротшим за життя автора і 25 років після його смерті.

Конвенція про заснування Всесвітньої організації інтелектуальної власності

(ВОІВ) підписана в Стокгольмі 14 липня 1967 р. та змінена 2 жовтня 1979 р.

Цілями організації є сприяння охороні інтелектуальної власності в усьому світі

шляхом співробітництва держав і у відповідних випадках через взаємодію з

будь-якою іншою міжнародною організацією.

ВОІВ сприяє охороні інтелектуальної власності в усьому світі,

гармонізації певних норм міжнародного права у сфері інтелектуальної власності

та адміністративного управління окремими глобальними договорами,

становленню і підтримці законності прав промислової власності.

Інтелектуальна власність включає права, які стосуються: літературних,

художніх і наукових творів; виконавчої діяльності артистів, звукозапису; радіо-

і телевізійних передач; винаходів у всіх галузях людської діяльності; наукових

відкриттів; промислових зразків, знаків обслуговування, фірмових найменувань

і комерційних позначень; захисту проти недобросовісної конкуренції; а також

усі інші права, що відносяться до інтелектуальної діяльності в промисловій,

науковій, літературній і художній сфері.

Закони України «Про приєднання України до Бернської конвенції про

охорону літературних і художніх творів (Паризького акта від 24 липня

1971 року, зміненого 2 жовтня 1979 року)» від 31 травня 1995 р. № 189/95-ВР і

«Про приєднання України до Договору Всесвітньої організації інтелектуальної

власності про авторське право» від 20 вересня 2001 р. № 2733-ІІІ є правовою

підставою для продовження охорони прав українських авторів, сприяють

розширенню співробітництва України із зарубіжними країнами в цій сфері.
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Протягом останнього десятиліття з розвитком подій у галузі економіки,

техніки і права посилився інтерес міжнародних організацій до інтелектуальної

власності. Інтелектуальна власність стала невід’ємною частиною системи

багатосторонньої торгівлі, що відображено в Угоді про торговельні аспекти

прав інтелектуальної власності (Угода ТРІПС), підписаній 15 квітня 1994 р.

Цілями цієї Угоди є охорона і реалізація прав інтелектуальної власності. Дана

Угода повинна сприяти технічному прогресу та переданню і розповсюдженню

технології для взаємної вигоди виробників і користувачів технологічних знань,

сприяючи соціально-економічному добробуту, і для досягнення балансу прав і

обов’язків. У даному документі термін «інтелектуальна власність»

поширюється на всі категорії інтелектуальної власності: товарні знаки,

географічні назви, промислові зразки, патенти, топології (топографії)

інтегральних мікросхем, охорону закритої інформації.

Принципи Угоди визначають, що при формуванні або вдосконаленні

своїх національних законів і правил члени можуть здійснювати заходи,

необхідні для захисту здоров’я та харчування населення, а також спонукати

суспільний інтерес у секторах, життєво важливих для їх соціально-

економічного та технологічного розвитку, за умови, що такі заходи

відповідають положенням цієї Угоди.

У розд. 7 «Захист нерозголошуваної інформації» зазначається, що в процесі

забезпечення ефективного захисту проти недобросовісної конкуренції, як

передбачено в ст. 10-bis Паризької конвенції (1967 р.), члени повинні надавати захист

нерозголошуваної інформації. Фізичні і юридичні особи повинні мати можливість

перешкоджати тому, щоб інформація, яка законно знаходиться під їх контролем,

розголошувалась, збиралась або використовувалась іншими особами без їхньої згоди

у такий спосіб, який суперечить чесній комерційній практиці, якщо така

інформація: є секретною у тому розумінні, що вона як єдине ціле або у точній

сукупності та поєднанні її компонентів не є загальновідомою або доступною для осіб

у тих колах, що звичайно мають справу з інформацією, про яку йдеться; має

комерційну цінність через те, що вона є секретною; зберігається у секреті внаслідок
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вжиття за відповідних обставин певних заходів особою, яка законно здійснює

контроль за цією інформацією.

Для цього положення вислів «спосіб, який суперечить чесній комерційній

практиці» означає принаймні таку практику, як порушення контракту,

порушення довіри та спонукання до порушення довіри, і включає придбання

інформації, що не підлягає розкриттю, третіми особами, які знали або не могли

не знати, що з цим придбанням пов’язана така практика.

Договір Всесвітньої організації інтелектуальної власності про авторське

право, прийнятий Дипломатичною конференцією 20 грудня 1996 р., передбачає,

що охорона авторських прав поширюється на форму вираження, а не на ідеї,

процеси, методи діяльності або математичні концепції як такі.

Інформація про управління правами означає інформацію, яка ідентифікує

твір, автора твору, володаря будь-якого права на твір або інформацію про

умови використання твору, а також будь-які цифри або коди, у яких подана

така інформація, якщо будь-яка з цих складових інформації додана до

примірника твору або фігурує у зв’язку із розповсюдженням твору серед

широкої публіки.

Управління охороною прав на об’єкти інтелектуальної власності є

важливим напрямом публічного управління, оскільки від результативності його

здійснення залежать: рівень забезпечення прав фізичних осіб, які мають у своєму

користуванні, володінні або розпорядженні об’єкти інтелектуальної

власності; рівень економічного зростання держави; престиж країни у світі.

У загальному розумінні метод управління становить правовий засіб

досягнення поставленої мети, розв’язань завдань, що виникли. По суті, методи

– це способи впливу, звернені до поведінки суб’єктів соціального життя.

Вирішення завдань щодо охорони прав на об’єкти інтелектуальної власності

здійснюється суб’єктами управління через використання методів

управлінського впливу.

Для методів управління у сфері охорони прав на об’єкти інтелектуальної

власності характерним є: використання суб’єктами управління в зазначеній
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сфері для вирішення завдань, що стоять перед ними; забезпечення режиму

законності у володінні, користуванні, розпорядженні правами на об’єкти

інтелектуальної власності; запобігання, припинення порушень режиму володіння,

користування, розпорядження правами на об’єкти інтелектуальної

власності; притягнення осіб, котрі скоїли правопорушення, пов’язані з

порушенням встановленого режиму володіння, користування або

розпорядження правами на об’єкти інтелектуальної власності, до юридичної

відповідальності; застосування повсякденно та вибірково залежно від

необхідності вирішення того або іншого завдання; вираження у взаємодії

суб’єкта управління з об’єктом управління; найбільш повне та всебічне

встановлення меж владних повноважень суб’єктів управління.

Зобов’язання стосовно інформації про управління правами передбачають

відповідні ефективні засоби юридичної відповідальності по відношенню до будь-

якої особи, яка свідомо чинить недозволене поширення, імпортування для

розповсюдження, передання в ефір або розповсюдження серед широкої публіки

творів або примірників творів, знаючи, що має місце недозволене усунення або

зміна будь-якої електронної інформації про управління правами.

Відповідно до ст. 14 Договору Всесвітньої організації інтелектуальної

власності про авторське право, прийнятого Дипломатичною конференцією

20 грудня 1996 р., визначено, що договірні сторони передбачають наявність у їх

законах заходів щодо забезпечення прав, які дозволяють ефективно протидіяти

будь-яким актам порушення прав, передбачених цим Договором, включаючи

термінові заходи для запобігання порушень та заходи як стримуючий засіб від

подальших порушень. У 2001 р. міжнародні відносини у сфері інтелектуальної

власності зазнали змін, котрі дають змогу винахідникам і авторам усього світу

користуватися більш надійною охороною, більш широкими і ефективними

засобами захисту своїх творів на сьогоднішньому глобальному ринку, який, у

свою чергу, характеризується високим суперництвом.

Об’єктами охорони промислової власності є патенти на винаходи, корисні

моделі, промислові зразки, товарні знаки, знаки обслуговування, фірмові
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найменування та вказівки про походження чи найменування місця походження, а

також припинення недобросовісної конкуренції.

Договір про патентне право, прийнятий 15 січня 2002 р., спрощує

формальності й раціоналізує процедури по відношенню до національних і

регіональних патентних заявок [1], а також положення та інструкції цього Договору

застосовуються до виданих національних і регіональних патентів на винаходи та до

національних і регіональних додаткових патентів, які є чинними для будь-якої

договірної сторони (ст. 3), спрощує вимоги до дати подання заявки, визначає

стандартний набір формальних вимог, передбачених Договором про патентне право,

передбачає стандартні бланки, спрощені процедури у відомостях, засоби для

попередження випадкової втрати прав і основні принципи електронного подання

заявок. Таким чином, користувачі патентної системи можуть спиратися на

спрощені процедури подання національних заявок і підтримку в силі патентів у всіх

державах-учасницях. Для гармонізації патентного права, що виходить за рамки

формальних вимог, Постійний комітет ВОІВ з патентного права прийняв рішення

про початок роботи над гармонізацією матеріальних норм патентного права.

Комітет сконцентрував увагу на питаннях, що безпосередньо пов’язані з виданням

патентів, на питаннях патентоспроможності, включаючи визначення рівня

визначеності, новизни, винахідницького рівня (неочевидності і промислового

застосування), корисності, складання і тлумачення пунктів формули з вимогами

достатнього розкриття [2].

Більш довгостроковою метою розвитку міжнародної патентної системи є

забезпечення механізмів і програм, за допомогою яких винахідники матимуть

доступ до національних, регіональних і ефективних міжнародних систем

правової охорони, які дозволили б отримувати, підтримувати і захищати свої

патенти, котрі: являються простими, недорогими, своєчасними і надійними,

тобто такими, що відповідають вимогам надання ефективної охорони; сприяють

використанню запатентованої технології у формі впровадження у виробництво,

створення стимулів для інвестицій, міжнародного ліцензування чи комерційних

угод або інших способів передання технологій.
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Необхідність створення в Україні ефективної системи охорони прав

інтелектуальної власності викликана вимогою часу: незалежною країна не може

бути без економічного розвитку, а розвинута незалежна економічна структура

держави неможлива без політики захисту права інтелектуальної власності.

Правовідносини у сфері інтелектуальної власності регулюються нормами

Конституції України, Цивільного, Кримінального, Митного, Господарського

кодексів України, Кодексу України про адміністративні правопорушення,

спеціальними законами і підзаконними нормативними актами. 26 квітня 1970 р.

Україна (УРСР) приєдналася до Всесвітньої організації інтелектуальної власності

і в нинішній час є учасницею Міжнародного (Паризького) союзу з охорони

промислової власності та Міжнародного (Бернського) союзу з охорони

літературних і художніх творів.

Найважливішими міжнародними договорами, що діють у рамках ВОІВ, є:

– Паризька конвенція про охорону промислової власності від 20 березня 1883 р.

(у редакції від 2 жовтня 1979 р.), для України набула чинності 25 грудня 1991 р.;

– Всесвітня конвенція про авторське право від 6 вересня 1952 р.,

ратифікована Україною 23 грудня 1993 р., набрала чинності 3 листопада 1995 р.;

– Бернська конвенція про охорону літературних і художніх творів від

9 вересня 1886 р., якою передбачено правову охорону авторських прав на

кожний літературний, науковий чи художній твір, незалежно від форми його

вираження. Україна 31 травня 1995 р. приєдналася до Паризького акта від

24 липня 1971 р., який практично є новою редакцією Бернської конвенції;

– Міжнародна (Римська) конвенція про охорону інтересів виконавців,

виробників фонограм і організацій мовлення від 26 жовтня 1961 р., дата

приєднання України – 20 вересня 2001 р.;

– Конвенція (Женевська) про охорону інтересів виробників фонограм від

незаконного відтворення їхніх фонограм від 29 жовтня 1971 р., дата приєднання

України – 15 червня 1999 р.Країни – учасниці підписаних конвенцій погодилися

прийняти на себе зобов’язання здійснити всі передбачені цими міжнародними
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документами заходи, проте з урахуванням положень чинного національного

законодавства.

Захист прав інтелектуальної власності здійснюється також у рамках

антимонопольного законодавства України. Згідно з нормами Закону України

«Про захист від недобросовісної конкуренції» Антимонопольний комітет

України, який має розгалужену систему регіональних представництв, здійснює

захист прав інтелектуальної власності в адміністративному порядку. З метою

забезпечення контролю за дотриманням законодавства у сфері інтелектуальної

власності та забезпечення механізмів його реалізації у складі

Держдепартаменту створено підрозділ контролю за дотриманням законодавства

у сфері інтелектуальної власності – підрозділ державних інспекторів та

державне підприємство «Інтелзахист», яке забезпечує видачу контрольних марок [3].

Висновки. Управління інтелектуальною власністю є першорядним

інструментом для забезпечення підняття інноваційної активності національної

економіки на всіх рівнях в процесі розвитку наукоємних підприємств у

сучасних умовах. Для ефективного управління інтелектуальною власністю є

впровадження ефективних методів управління як правовий засіб досягнення

поставленої мети, розв’язань завдань, що виникли.

Якщо міжнародним договором, учасником якого є Україна, встановлено

інші правила охорони, ніж ті, котрі містяться в Законі України «Про авторське

право і суміжні права», то застосовуються норми міжнародного договору.
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захисту прав інтелектуальної власності та шляхи їх вирішення» від 4 грудня 2003 р.

№ 12/2-16. За порушення порядку розповсюдження, а саме: у разі продажу
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контрольними марками, що мають серію чи містять інформацію, які не

відповідають носію цього примірника, або номер, який не відповідає даним
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відповідальність за ст. 164-9 КУпАП.
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